

## 还湖于民理念深入人心

刘捷在恳谈会上强调要站稳人民立场,坚定不移推进还湖于民、还园于民、还景于民,坚持为民办实事长效机制,坚持“民呼我为”,坚持科学民主决策,让广大人民群众充分参与到西湖风貌和文化保护中来,不断提升幸福感和满意度。

多年来,还湖于民是杭州一以贯之的“天条”。

20世纪80年代初,由于一度城市发展方向的错位,杭州西湖的景观功能萎缩。杭州环湖马路圈内的280余公顷区域面积中,有80多公顷为各单位和居民占用,这些建筑零乱破旧,格调参差不一。

1983年,杭州市决定“拆墙”,开始大规模地拆房还绿,建设环湖绿地,还景于民,还湖于民。

时任杭州市委书记厉德馨曾告诉记者,还湖于民难度极大,当时西湖周边的住家和单位多有来头和背景,但杭州市坚持就要在“太岁”头上动土。

他认为,还湖于民有“后台”和底气——这个工程从一开始就大得民心,这是为市民游客、为子孙后代做好事,也是民意所向。

经过整治,杭州西湖一公园沿湖一直到镜湖厅西冷桥的湖滨一线,绿草茵茵,花木扶疏。

此后经过多次综合保护整治,2003年4月,西湖沿湖所有绿地和景观全部免费向市民和游客开放,杭州西湖还湖于民得以实现。

## 从西湖整治到柳树失而复得

进入新时代,杭州市西湖会所的专项整治堪称当地作风建设还湖于民的标志性事件。

据《中国纪检监察报》报道,2013年,一张“会所西湖”“私家西湖”的地图曾在网上蹿红,西湖边近40个会所占据了西湖绝版风景。出

# 到底该不该移树 一定要心中有数

杭州市召开民意恳谈会,  
再次就西湖柳树移栽事件道歉

5月16日,浙江省杭州市召开“西湖风貌和文化保护”民意恳谈会。会上,浙江省委常委、杭州市委书记刘捷再次为西湖沿湖部分柳树移栽事件的发生表示歉意。一次柳树的移栽补栽为何引发如此大的关注?



## ■新闻回顾

5月11日,不少杭州网友反映说,西湖边断桥一带的柳树被移走了,取而代之的是一排月季。习惯了西湖垂柳的网友们不理解,好好的柳树,为何要弄走?

5月11日傍晚,@杭州西湖风景名胜区在微博上发布情况说明,解释了北山街(断桥-保俶路段)沿湖7棵柳树被迁移的原因。

## 西湖柳树移走又补栽

即便说明有理有据,杭州市民和广大网友还是更希望西湖断桥边的柳树能够回来。毕竟之前的迁移,有关部门不打招呼就做了,着实伤了大家的心。

5月13日,@杭州西湖风景名胜区再次发布通报称,5月12日晚已经把沿湖7棵柳树补种回来了。

5月13日上午,就在断桥边

新种植的柳树旁,杭州西湖西溪管委会副主任陈林对媒体表示,之前迁走的7棵柳树,目前在余杭仁和苗木基地里进行“迁地保护”。“希望大家给补种的柳树一两年的生长时间,恢复到以往景观。”陈林说,此次事件也反映出管委会工作与市民互动不足,听取民意做得不够,“所以我们也在深刻地反省,对大家表示歉意”。

入会所的丰富即贵,而且公职人员参与其中,不仅脱离群众,而且助长奢靡之风。为此,杭州采取“雷厉”行动,专项整治排摸出高档经营场所(私人会所)56家,关停2家,转型54家。

据了解,当年闲人莫入的西湖会所,现在已成为百姓茶馆、书画院、博物馆等公众场所。

从西湖整治到免费开放、西湖会所专项整治,以及近年来杭州西湖推出停车离场付费、预约旅游等数字化便民服务,再到如今西湖还湖事件,时代在变化,不变的是杭州市对还湖于民、还园于民、还景于民的坚持,不变的是民众对于西湖的热爱和保护。

参加恳谈会的一位媒体负责人认为,杭州在尊重民意方面有着很好的历史传统。杭州可以把西湖沿湖部分柳树移栽的事情作为社会治理现代化的一个借鉴和窗口,积淀出未来可以记忆和回味的片段。

从40多年前西湖的大张旗鼓整治,到如今七棵柳树失而复得,也许还湖于民不再有“大事”,但西湖无小事,而且民众对于西湖文化景观、西湖世界文化遗产的保护传承提出了更高要求,新时代的还湖于民也有了新内涵。这就需要西湖管理者进一步细化管理的颗粒度,让决策有更多的人文考量和民意基础,通过共建共治共享的治理新格局,让民众的热爱和智慧真正成为西湖治理的宝贵资源。

杭州市委书记刘捷也表示,要举一反三、建章立制,不断提高治理体系和治理能力现代化水平。综合中新网、新民周刊等



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:颜莉

旗舰尊享  
福满天下



本简介仅供参考,具体内容以《国寿尊享福重大疾病保险条款》、《国寿附加尊享福两全保险条款》和《中国人寿保险股份有限公司个人保险基本条款》规定为准。

客户服务专线  
95519

www.chinalife.com.cn

国寿尊享福系列保险产品

- 疾病保障丰富 周全贴心守护
- 科学分组赔付 重疾保障更多
- 重疾保费豁免关爱 持续保障呵护无忧
- 健康满期可返保费 首次重疾保障终身

本系列保险产品由国寿尊享福重大疾病保险和国寿附加尊享福两全保险组成。

中国人寿保险股份有限公司 山东省分公司  
China Life Insurance Company Limited Shandong Branch

济南市历下区经十路11001号中国人寿大厦

中国人寿  
CHINA LIFE  
相知多年 值得托付

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料